

# HERALDO DE ZAMORA

ENCUENCO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11 472

Subscription Capital, an mes... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre... 6'00  
Portugal... 10'00  
República Argentina... 40'00  
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por medio de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Viernes 26 de Febrero de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 67

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palana de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera... 13... 0'15  
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'20  
inserción Primera plana... 9'00  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## PASANDO EL RATO

JUEGOS MALABARES

Los presupuestos para 1932 que el ministro de Hacienda leyó días pasados en la Cámara Constituyente, parece que son la justificación de los malabarismos a que se prestan los números. Según el señor Carner los presupuestos presentan un superávit de más de 89 millones, cuando la realidad es que el déficit inicial sobrepasa los cuatrocientos diez millones para enjugar los cuales se autoriza la emisión de quinientos millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

Lo que hace ahora el señor Carner en el Gobierno de la República, es lo que hicieron todos los ministros en época de la monarquía desde el Conde de Bugallá, hasta Calvo Sotelo. Es decir, que en 18 años o la ciencia económica no ha adelantado un paso, o los economistas son los reyes del camelo con perjuicio para los contribuyentes. Todas las reformas tributarias terminan en una elevación de los tributos, cuando lo procedente sería alumbrar nuevas fuentes de ingreso o disminuir los gastos.

En este aspecto nos parece más financiero el propósito del señor Niembro que el proyecto del señor Carner. Entre que nos eleven las contribuciones o se rebajen las dietas de los diputados, bastante excesivas, y se supriman los enchufes, la elección no es dudosa. Claro que como los que han de resolver en definitiva la cuestión son los enchufados, seguirán la línea de menor resistencia que es la de hacer la pascua a los contribuyentes.

En la primera votación de la Cámara, en la discusión de la reforma tributaria ha triunfado el Gobierno. Las autorizadas opiniones que se han emitido no han hecho mella en la mayoría de la Cámara, que con mil pesetas mensuales, intangibles e inviolables, cobradas por adelantado, no tiene por qué preocuparse de los malabarismos pitagóricos que convierten en superávit optimistas las cifras de un déficit aterrador...

Luis CALAMITA

CARTA DE PARIS

## LOS HALLAZGOS REALES

Fué allá por aquellos años en que todo el mundo y especialmente los europeos vivían momentos de verdadera emoción. La guerra europea estaba en su período más fuerte. Las tropas alemanas se aproximaban con demasiada rapidez a la ciudad de París. Ya aquel célebre cañón llamado "la Carlota" había vomitado sus balas imponentes en las avenidas y parques de la Villa Lumiere. Los franceses y especialmente los parisinos veían su heroísmo en defender su ciudad. Eran días de tremenda agitación. Los extranjeros que habitaban el país sintieron miedo. Miedo a la muerte y miedo al saqueo. Que la muerte y la miseria son los monstruos que más temen las vidas regaladas.

En aquel París de 1918 había una infanta española guapa, casquivana y poco amiga de practicar la disciplina mortificante de su abuelo real. Esta infanta que lleva un nombre muy español se divertía en París en vísperas de que los alemanes lo bombardeasen. Y esta mujercita que no pensaba más que en divertirse, prescindiendo en muchas ocasiones de su verdadero rango, creyó que de continuar en París perdería la vida y lo que es más triste, perdería sus hermosas joyas.

Esta infanta española, se llamaba entonces Eulalia. Hoy, los reporteros de toda la prensa del mundo, al glosar un hecho cualquiera de la vida de esta mujer encantadora la llaman para mortificación de ella la infanta doña Eulalia. En aquella época de 1918 esta infanta regresó de París a Madrid, para dejar segura su colección de joyas que era la admiración en sus días.

Luis Arquero

(POR TELEFONO)

## Varias noticias de provincias

### EXPLOSION DE UN PETARDO. PUEBLO A OSCURAS

Barcelona.—En la plaza de San Miguel, de la barriada de la Barceloneta, hizo explosión un petardo, que causó gran alarma y produjo daños materiales.

El alcalde del pueblo de Masqueza, ha denunciado al gobernador civil que la Compañía que suministra el fluido eléctrico, ha dejado a oscuras la ciudad, por negarse los vecinos a pagar los recibos.

Sánchez ORTIZ

### LOS LADRONES DE LA CAPI-LLA DE LA PURISIMA

Valencia.—Informes de la policía aseguraban que habían sido detenidos seis sospechosos como supuestos autores del robo cometido en la capilla de la Purísima de la Catedral.

Al confirmarse este rumor se ha demostrado que es obra de tres maleantes, ladrones de profesión.

NUEVO TEATRO

## Estreno de "El Cantar del Arriero"

Con un lleno rebotante tuvo lugar ayer en este coliseo el estreno de la magnífica zarzuela en dos actos "El cantar del arriero", original de los señores Adame Martínez y Torrado Estrada, música del maestro Díaz Giles.

La obra, ambientada en la hermana región sanabresa, tiene su desarrollo en una venta; grato rincón del que hubimos de disfrutar los que a la Puebla fuimos en otros tiempos, en estrecha diligencia, es-

señor Díaz Giles como técnico de clara y directa construcción.

Diganlo, sino, la canción del arriero del primer acto, ya conocida de nuestro público, que el inmenso Marcos Redondo cantó con toda pujanza y brio que es dado a los labriegos del país, imprimiéndola matices irreprochables; la del tenor, que José Fernández expresó con delicadeza y depurado acento; el dúo del segundo acto, precioso de forma y de sentimiento, con otros números



RAFAELITA HARO

la bellísima artista que con su compañía actúa con éxito sobresaliente en Nuevo Teatro

perando el cambio de tiros y refrescando la caminata al cobijo de amplios portales.

En "El cantar del arriero" los tipos que se asoman al proscenio son bien familiares. Una moza codiciada; el ventero, recio y castellano; los arrieros que pasan sin cesar por la agreste Sanabria; la servidumbre del mesón; los alegres campesinos; todo, en fin, cuanto es necesario para establecer una obra netamente zamorana, dando mar-



EL MAESTRO DIAZ GILES, inspirado autor de la aplaudida obra "El Cantar del Arriero", de ambiente zamorano, estrenada anoche con éxito extraordinario.

gen a cierta rivalidad amorosa con temas líricos de fuerte textura. El estreno de "El cantar del arriero" revistió caracteres de admirable acontecimiento, pues el público subrayó con calurosas ovaciones toda la obra, perfectamente rodeada de los mejores méritos para alcanzar el magno éxito conseguido.

Nosotros solamente hemos encontrado extremadamente acentuada la nota cómica y creemos muy superior la partitura al libreto. El maestro Díaz Giles, que es un músico de fuerte sensibilidad y talento, recogió varios aires populares de nuestra tierra y con ellos logró una obra plena de acierto y de lirismo.

Canciones hay en "El cantar del arriero" que fueron repetidas hasta tres veces, siéndonos familiares por conducto de la Coral Zamora, y otras que, también repetidas entre espontáneas ovaciones, acreditan al

de inspirada factura y originalidad.

Tenemos que destacar la labor de Rafaelita Haro, zamorana bellísima que hizo el papel de Gloria magistrilmente. María Luisa Adresans, que cantó con perfecta musicalidad y deliciosa entonación la parte correspondiente a la Mariblanca de la obra, haciendo resaltar su gentileza y radiante juventud y arrancando de la sala ensordecedores aplausos. Rufart, que recitó admirablemente y los señores Povedano y Redondo; para los que hubo durante la velada justos y repetidos elogios.

La parte coreográfica fué otro gran acierto de la zarzuela, interviniendo principalmente el distinguido sanabrés don Eutiquiano Herrero, pareja de la primera bailarina de la compañía Pilar Domínguez, quien estaba guapísima.

En cuanto a la orquesta podemos asegurar que nunca oyó Zamora conjunto más perfecto ni más armónico. La empresa en esta ocasión ha hecho las cosas a lo grande y así fué el resultado. La asamblea ovacionó varias veces a los profesores y el feliz intermedio del segundo acto tuvo que repetirse.

Brillante en extremo fué la jornada y de los lauros conseguidos cosechó buena parte el señor Díaz Giles, quien llevó la orquesta admirablemente y tuvo que presentarse en la escena al final de los dos actos, recibiendo felicitaciones a granel y siendo visitado por una comisión de Puebla de Sanabria, agradeciéndole la exaltación que con tanto acierto logró del arte lírico regional.

La obra se montó con ricos trajes cedidos por distinguidas familias sanabresas y el decorado gustó mucho.

Ante el considerable éxito alcanzado, hoy vuelve a representarse "El cantar del arriero" en la sección de las 10.30. Por la tarde van en cartel "Bohemios" y "La verberna de la Paloma", joyas del arte zarzuelero que revelan las grandes posibilidades artísticas que encierra la gran compañía de la encantadora Rafaelita Haro.

HACHE

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

LAS REFORMAS TRIBUTARIAS

## UN DEBATE DE ALTURA

Santiago Alba, en el Congreso

Anteayer en la discusión del proyecto de reforma tributaria presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda se presentó un voto particular por el diputado radical señor Marraco que dió origen a un debate interesantísimo del que se derivó una votación que fué favorable para el Gobierno.

El diputado a Cortes zamorano, don Santiago Alba Bonifaz votó a favor de la proposición del señor Marraco y explicó su voto en un discurso que constituye una admirable oración parlamentaria.

He aquí el texto de la explicación que don Santiago Alba hizo de su voto contra los proyectos del ministro de Hacienda.

El señor Alba (don Santiago); Creó, señores diputados, que no se dañaría al interés público ni padecería en nada el prestigio de la Cámara ante la opinión aprovechando reglamentariamente, con la venia del señor Presidente y la conformidad de todas las minorías, estos instantes, para plantear delante del país el que es hoy, positivamente, el debate más importante y de mayor trascendencia que podríamos ofrecerle. Habría de fijar cada una de las fracciones políticas de la Cámara la posición que ha de ocupar en orden a la discusión del presupuesto y de todos los proyectos económicos y financieros. Me limito a exponer la idea; pero, naturalmente, mientras no sea aceptada, sólo diré unas cuantas palabras para explicar mi sufragio en pro del voto particular que acaba de desecharse.

Debo recordar ante todo—para evitar extravíos, no ya posibles, sino ciertos—lo que este voto particular del señor Marraco pedía, concretamente: "Por todo lo expuesto—dice—, tenemos el honor de proponer a las Cortes que se sirvan acordar: Aplazar toda decisión sobre los proyectos de ley presentados por el Gobierno sobre elevación de tipos tributarios, hasta que llegue el momento de estudiar el presupuesto de ingreso, previo el examen y fijación de la cifra total de gastos."

No he de entrar, ni el señor Marraco lo necesita, en el examen y apoyo de las razones que él, con tanta competencia y con su elocuencia acostumbrada, nos ha ofrecido esta tarde; me he de limitar a decir que estoy conforme, como lo ha expresado mi voto, con la propuesta del señor Marraco, porque creo que en las circunstancias actuales, más que en ninguna otra, no era, a mi juicio—con todo respeto para mi digno amigo el señor ministro de Hacienda—, no diré que lícito, pero ni siquiera prudente, exigir al país sacrificios tales como los que se le van a exigir con estas leyes tributarias, sin que previamente fuera conocido el presupuesto.

El presupuesto, señor ministro de Hacienda, no es conocido, no puede ser aún conocido, ya que a estas horas ni siquiera se ha remitido el detalle del mismo al Congreso. En circunstancias tan singulares como las que atravesamos, ignoro por qué la verdad es que no han llegado a la Cámara, según me dicen dignos individuos de las Comisiones respectivas, más que los presupuestos de tres departamentos ministeriales.

¿Por qué no han enviado los restantes? ¿Por qué la opinión y la Cámara no los conoce ya en todos sus detalles? ¿Por qué no se ha remitido la memoria que debe acompañar a la presentación del presupuesto? Todo ello es bastante irregular. Así, cuando el señor Marraco proponía que no se discutieran las leyes económicas y financieras hasta que fuera conocido el presupuesto, no infería ningún agravio absolutamente ningún agravio a juicio mío—al menos esto representa mi voto—, a la política de formalidad en el presupuesto, de orden en las cuentas de nivelación, que su señoría evocaba, sin que nadie se hu-

quiera permitido la licencia de combatir esa política, todos estamos conformes con ella. No puede decirse en justicia fuera de aquí que hay unos diputados constituyentes que quieren la nivelación del presupuesto y otros que la rechazan y se amparan en la cómoda política de vivir trampa adelante y de presentar una ficción de cifras. Esto no lo quiere su señoría; esto no lo quiere yo; esto no lo quiere seguramente la minoría radical; esto no lo quiere absolutamente nadie. ¡Ah! Pero hay para nosotros una condición previa, que consiste en que el país entero se informe en qué medida, con qué proporción y sobre todo con qué aplicación se le va a exigir un sacrificio tan duro. Sobre ello, permita me mi digno amigo el señor Carner que, con todo el afecto y la altísima consideración que siempre le he guardado, bien lo sabe, le diga que ha procedido con excesiva libertad. Nos había hecho creer—y anticipo una idea que es inexcusable después de lo que le hemos escuchado el otro día—que se presentaba un presupuesto nivelado. Y empieza el suyo por no ser presupuesto nivelado; porque, como con todo acierto y verdad decía el señor Marraco, su señoría compula entre los ingresos una cifra que no constituye tal ingreso, cual es la de una emisión de deuda por 500 millones de pesetas. Esto es un servicio de Tesorería, un fortalecimiento de las disponibilidades del Tesoro; pero esto, señor Carner, jamás en ningún presupuesto se puede considerar como una cifra de ingresos, de aquellos recursos que normalmente se demandan para robustecer el presupuesto. (Muy bien, en la minoría radical. Muy mal, en la minoría socialista.)

Nos encontramos—y no es más que un anticipo de lo que vendrá después—con que en algunos departamentos ministeriales la mayor parte de las cifras de aumento se dedican a personal; nos encontramos también con que aquella mejora excepcional, meritisísima, obtenida en el presupuesto de Guerra, gracias a la iniciativa energética y brillante del señor Azaña, se ha perdido, o casi perdido, por virtud de otros aumentos de gastos, que han compensado en daño del contribuyente, aquella reducción, dejando íntegro el aumento en el volumen de las Clases pasivas, que se elevan a una cifra verdaderamente astronómica de 200 millones y pico de pesetas.

Por todo ello, señor Carner, y sin ir más allá en mi crítica, yo invito a su señoría aún a que medite si no convendría al interés mismo de la nación y al de la República que el presupuesto se examinara y las leyes tributarias se votasen en forma distinta de como parece que va a hacerse, a juzgar por el sistema iniciado en la tarde de hoy. Y me amparo en ese mismo ejemplo que su señoría con tanto acierto evocaba: en el ejemplo de la Gran Bretaña; pero ¿qué hizo la Gran Bretaña para imponer a sus contribuyentes el esfuerzo máximo que les impuso a fin de liquidar las deudas de guerra y normalizar sus presupuestos? Su señoría lo sabe mejor que yo: nada menos que dos Comisiones extraparlamentarias sucesivas se constituyeron, con la cooperación de las clases productoras, de la Banca de la industria y del comercio y presentaron dos "reports" notabilísimos, documentados, crueles, porque no puede usarse otra palabra, que impusieron unas economías tan enormes, que llevaron al contribuyente inglés al convencimiento de que el sacrificio que se le demandaba era absolutamente ineludible, y tenía la autoridad moral previa del sacrificio por parte del Estado, de los partidos y de los funcionarios. (Muy bien, muy bien, en la minoría radical.) Cuando sus señorías hayan hecho una cosa semejante, cuando sus señorías hayan traído aquí un presupuesto de gastos que sea la

EN EL CAMINO

**GARRETERA**

Campos. Muchos campos sirviendo de cauce al río gris de la carretera. Alamos. Sendas blancas. Serpientes de camino vecinal. Claxon. Trepidar de infierno el de los camiones industriales al cruzarse con nuestro coche apacible Coche que traga los caminos, como queriendo acabar pronto con la burla inacabable del camino mismo. Se diría, que la tierra, ofendida por haber escuchado aquel proverbio que nos asegura lo de que el "mundo es un pañuelo", ironiza el cansancio de sus distancias, asomando la lengua interminable de sus carreteras en moña cruel de perspectiva...

Campos. Y en los campos, acurrucados, como vergonzosos, los pueblos humildes y pardos. Pueblos pardos, hechos del color de la tierra como si saliesen a flote, después de un sumergimiento en la tierra misma. Pueblos quietos, dormidos, aunque parecen muertos. Pueblos que se asoman a la carretera para enterarse de que se han inventado el automóvil y se ha proclamado la República en España

Inicio mi viaje animado por la caricia del sol, pero este sol, a medida que el automóvil que me conduce absorbe y se enjuaga con la carretera, palidece y se encapota. Y se enceniza. Nos hundimos en el camino. Pasan pueblos, arrieros, caminantes. Y allá lejos, el rebaño con su pastor y su mastín.

Al fin, el pueblo con fonda. Ese pueblo en donde siempre aseguran al viajero que hay mucho comercio. Y esa fonda, donde siempre afirman sus bondades y sus excelencias pantagruélicas, diciéndonos que se hospedan en ella muchos viajeros. El viajante, es un producto del camino.

Poco a poco, los panoramas se transforman. Empezamos a avanzar en medio de la hora melancólica del amanecer. Los horizontes se tiñen de oro y de púrpura como si el sol enjoyase el llano y sangrasen las montañas. En el pueblecito, la campana de la iglesia de torres y cigüeñas, toca a no se qué llamadas de oración. Saludan nuestro paso el brusco ademán de los campesinos y el grito jubiloso de las mozas. Ríen las mozas, como si el coche que nos conduce fuese la simbólica representación de los errores de nuestra vida de progreso y sus vidas oscuras y atrasadas representasen la verdad desnuda del vivir. La realidad tangible de las sencillez ya, que ausentes al dolor de las

mado la actitud que ha adoptado. Celebraré que los episodios que han de producirse en la vida pública y, en general, en la economía española no me den la razón. Prefiero aparecer equivocado antes que mi país y la República reciban el daño que temo íntimamente han de experimentar.

(Terminado el debate sobre el voto particular del señor Marraco, la Cámara se queda vacía.)

**DOCTOR.-E. ENRIQUEZ**  
MEDICINA GENERAL  
Laboratorio de análisis clínicos  
**SEROLOGIA**

Santa Clara 63, pral.—ZAMORA  
Teléfono, número 295

aspiraciones, por estar sumergidos en el círculo estrecho de sus ignorancias, no aspiran al deseo de la superación sencillamente porque no desconocen lo superior.

El cielo, se transforma en el gris obscuro que prologa la noche, como si el cielo fuese el gran espejo de la carretera. Sinfonía gris en la tierra y en el cielo.

Poco a poco, en el cielo, saltan las chispitas de luz de las estrellas y en la tierra, prende las burbujas de luz, de aquellos pueblos, que orgullosos de su civilidad condecoran sus tapias terrosas con la ostentación macilenta de sus orgullos poseedores de la luz eléctrica.

La noche nos envuelve. Los potentes faros de nuestro coche, abren brecha en las sombras como en el cielo el "camino de Santiago". El puerto de Contreras nos sumerge en la niebla espantable. La civilización automovilista juega con nuestra vida y a cada instante, una revuelta o una pendiente nos muestra las profundidades de los abismos, en cuyo fondo adivinamos la cabriola de la muerte posesora por la soledad escalofriante que hace retumbar en los ecos la voz siniestra de nuestro claxon en desgarrado grito.

Al fin, pueblos que huelen a azahares, a Mediterráneo, a barraca, a literatura inmortal de Blasco Ibáñez, a luz de Sorolla...

Un tranvía. Hemos visto un tranvía. Estamos en Mislata. Arrabal valenciano. Iniciación de vida urbana. Luz. Fábricas Amplitud. Allá lejos, se quedó la cabriola de la muerte que ríe desde el abismo. Aquí, parece que no puede pasarnos nada malo.

Luz. Mucha luz. Valencia. Otra vez la civilización, la sugerencia de la urbe. La cantata de nuestra vida de anhelos y de superación.

Nos hemos detenido en la Plaza de Castelar.

Un ciudadano, nos informa de que para el día siguiente está anunciada la huelga general. No cabe duda, acabamos de llegar a una ciudad que para diferenciarse de los pueblos dormidos que hemos ido dejando atrás nos sale al encuentro con sus luces, con sus tranvías, con sus autobuses, con sus problemas, con el latido de su pulso social. Con el encontronazo de las ideas. Sí, no hay duda, nos hemos recuperado. En Valencia como en Madrid, rueda por las tertulias de los cafés una palabra: política.

Hay que despertar...  
Joaquín Romero-Marchetti

**Partido Provincial Agrario**

**El próximo domingo en Fuentesauco**

Reina gran entusiasmo entre los agricultores del distrito ante el anuncio del acto de propaganda agraria que se celebrará el próximo domingo en Fuentesauco, y en el que entre otros harán uso de la palabra el diputado a Cortes señor Cid Ruiz-Zorrilla, don Miguel Núñez y don Joaquín Ramos.

De todos los pueblos del partido se desplazarán a Fuentesauco representaciones nutridas de agricultores, que comienzan a organizarse en defensa de sus intereses.

De Zamora, la concurrencia será muy numerosa.

**Crónica mercantil**

Barcelona, 25.  
El mercado de trigo sigue estacionario operándose con calma a los precios anteriores, de 49,50 a 52 pesetas.

Valladolid, 25.  
En los mercados de trigo sigue escaseando la oferta de partidas y las que se conocen cotizan de 51 a 53 pesetas los 100 kilos en procedencia.

La demanda es regular y las operaciones que se efectúan para esta plaza son a precio de 51,50 pesetas los 100 kilos puesta la mercancía aquí.

El mercado sigue manteniendo la firmeza.  
Las entradas hoy fueron:  
CANAL: 100 fanegas a 87 reales.  
ARCO: Nulas.

**DR. RUIZ DE LA CUESTA**  
Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
**ESPECIALISTA**  
en  
**GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS**  
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

**CRONICA FINANCIERA**

**La semana pasada**

La Bolsa ha estado indecisa durante la última semana. En ella se han registrado avances y retrocesos. El dinero retraído en salir a la plaza ha hecho que el papel se manifestase en abundancia. Los elementos financieros han encontrado sus preocupaciones en los sucesos que se vinieron anunciando referentes a las huelgas en distintas poblaciones. Pero ante la reacción experimentada por las medidas energéticas puestas en práctica por el Gobierno, la Bolsa resurgió presagiando la confianza en una nueva tranquilidad social.

La influencia externa, tanto social como política se ha dejado sentir en el recinto mobiliario. El dinero ha sido la influencia más poderosa para él. Lo demuestra el hecho de que el día quince se ha cortado el cupón de las Deudas del Estado que tenían su vencimiento de intereses en dicho día percibiéndose algunos dividendos e intereses que han fortalecido el cambio de los valores en los últimos días de la semana que se han caracterizado en alza y con mayor actividad.

La presentación de los proyectos tributarios a las Cortes han obrado en contrario afectando principalmente a las acciones de la Compañía arrendataria de Tabacos pero a excepción de ellas y del monopolio del petróleo no se ha sentido presión directa, ya que otras acciones se han presentado con impresión favorable.

Los ferrocarriles se han registrado con alza favorable y aun más se espera que esta alza sea mas favorable ante la solución que al problema ferroviario dará el Gobierno seguramente.

Los Fondos Públicos mejoran en general, salvo algunos que durante la semana retroceden de 25 a 50 céntimos, alzándose otros en proporción mayor, menos el de la Deuda reguladora y alguna otra.

Se han negociado durante la semana 12.483.500 pesetas nominales (contra 9.303.700) en este grupo, incluyendo los bonos oro que ganan enteros y medio ante el alza que acusa la moneda extranjera, en cuya zona los francos suizos avanzan 90 céntimos; los dólares, cuatro y medio, y los francos franceses, 15. Las libras mejoran un cuartillo. En valores industriales se destacan las Chades al conquistar 40 y 57 enteros; los Allos Hornos, seis, y los Explosivos, 31. Igualmente suben Ferrocarriles Tranvías de Madrid, Petrolillos, Rif, Telefónicas, preferentes; Fénix y Cédulas del Hipotecario y del Banco del Crédito Local, excepto las del 5,50 y bajan Banco de España, Mengemor, Mono polio de Petróleos, Tabacos, Portland Valderribas y Tranvías de Granada.

Resumen: La Bolsa se anima y sus presagios son bastante tranquilizadores.

Jorge Ferreras

**LETRAS DE LUTO**

**Don Egdunio Rodríguez Domínguez.**

Víctima de cruel enfermedad sobrellevada con ejemplar resignación ha fallecido en Cañizo el día 19 del actual cristianamente y a los setenta y dos años de edad el respetable señor don Egdunio Rodríguez Domínguez.

Don Egdunio Rodríguez Domínguez supo captarse el cariño y las simpatías de cuantos le trataron en vida, ya que fué un hombre bueno, de bondadoso trato y exquisita caballerosidad.

Su muerte ha causado en toda la comarca general sentimiento. El día 20 se celebraron en el templo de Cañizo solemnes funerales aplicados en sufragio del alma de referido señor, siendo numerosas las personas que concurrieron a la ceremonia religiosa.

Enviamos a la familia dolorida nuestro más sentido pésame y en especial a la esposa atribulada. Descansen en paz el alma del finado.

**DE PITON A PITON**

**Villalta en Zamora**

Anoche a las siete, cuando entré en el Casino, el botones y el mozo de billar me dicen:

—Oiga usted, Villalta acaba de marchar de aquí con otros señores. ¿Y por qué sabéis vosotros que era Villalta?

—No, si nosotros, no le habíamos visto nunca más que en las fotografías, pero su tipo y su estatura no podía pasar inadvertido.

—Bien muchachos, muchas gracias por la noticia.

Después mi amigo y director de este periódico, me da cuenta de ello, diciéndome, que estuvo unos momentos con el torero, al que fué presentado por el fotógrafo "Emiliano" de Salamanca y por el buen aficionado y propietario de la plaza de toros de Toro don Valeriano Cuadrado.

El torero de Cretas, tuvo frases de elogio para el chavalillo hijo de Cuadrado, al que le ha visto torear, en varias fiestas camperas. El chiquillo quiere ser torero apesar de sus trece años, y al padre se le parece la boca agua. A Villalta le parece bien que actúe en algún festival pero aun es muy joven para lanzarlo, a matar becerras, como profesional.

El objeto del viaje a Zamora de Villalta, que se encontraba en Salamanca, entrenándose, para comenzar la temporada, el domingo de Pascua en Zaragoza alternando mano a mano con Domingo Ortega, fué exclusivamente oír cantar a Marcos Redondo, de quien es íntimo amigo y efectivamente, en el Nuevo Teatro presencié anoche el estreno de "El cantar del arriero".

Celebraré que su breve estancia en Zamora, le haya sido agradable y a ver si en plena temporada y sin esta temperatura, le volvemos a ver por aquí, pero no de turista, sino de torero.

Porque el torero de "más orejas en Madrid" es de los poquísimos que no conoce este público, que además, de bueno es el "público mas-cota". En Zamora corrida que se anuncia, éxito del torero, "que le tiñes, pues", aunque no puedan decir lo mismo las empresas.

Y si no en Zamora ¿le veremos el día de San Agustín en Toro?

Amigo Valeriano: "Ahí va esa liebre". Ya me contestarás.

BALDO-MERO

**Concierto musical**

El domingo próximo a las seis y media de la tarde se celebrará en el Ateneo de Madrid un concierto musical que corresponde al curso de 1931-32 organizado por la sección correspondiente de tan destacado centro de cultura.

El concierto del próximo domingo estará a cargo de la joven bella y distinguida señorita María Victoria Pinto Muñoz, piano y Ramón Perales Alvarez, violín.

El programa estará formado por obras de Beethoven, Brahms, Mozart, Gounod, Marqués, Granados, Rymsky Korsakoff y Hierro

La señorita Victoria Pinto es lo que se dice una artista de gran sensibilidad y de recio temperamento que estamos seguros ha de alcanzar la meta de sus aspiraciones después de la consagración como artista por los públicos más exigentes.

El concierto del próximo domingo es casi seguro que será retrasado por radio lo que permitirá que el magnífico concierto de la señorita María Victoria Pinto Muñoz y del señor Perales sea escuchado por toda España.

Seguros como estamos del éxito artístico que ha de alcanzar María Victoria Pinto la enviamos anticipadamente nuestra enhorabuena más efusiva.

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA.—Carretera Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 269.

expresión del límite mismo de las verdaderas necesidades públicas; cuando todo el mundo se convezna de que no se han creado, aun después de la Dictadura, sinecuras y plazas múltiples, retribuidas múltiplemente también, para una sola persona (Rumores. Muy bien en la minoría radical), sólo entonces tendréis el derecho de exigir al país el sacrificio que le demandáis. Mientras tanto digo al señor Carner y al Gobierno—ateniendo la vehemencia de estas palabras, que no es mi sino expresión de convencimiento, no impetu político, porque no quiero crearle a su señoría dificultad política alguna (Rumores.)—: os digo que el camino prudente y eficaz a seguir es aquel a que os invito. Que se haga ese examen concienzudo, que se suspenda la discusión de las leyes tributarias hasta que tal convencimiento se produzca en la Cámara y en el país; entonces, y sólo entonces, verá su señoría cómo al mismo tiempo que ese Gobierno todos los grupos de la Cámara sirven con igual devoción la política niveladora a que su señoría nos invitaba. (Aplausos en la minoría radical. Rumores y protestas en la socialista.)

El ministro de Hacienda: El presupuesto de Estado está ya en la Cámara.

Por lo demás, su señoría ha hecho acto político, eminentemente político. En definitiva, ha recogido los rumores de la calle, según los cuales aquí hay quien cobra cinco y seis sueldos. Su señoría, señor Alba, que primero es preciso conocer los gastos y luego los ingresos. Bien: cercenar los sueldos que queráis introducir; las economías que estiméis oportunas, y el problema seguirá siendo el mismo. El señor Alba conoce perfectamente la estructura del presupuesto de Estado y sabe que el problema es otro: la estructura más honda.

Se habla de un presupuesto en el que figura un empréstito; y bien ¿qué? Pero es que en este presupuesto no se van a pagar gastos sólo del presupuesto a que afecta el empréstito sino que se va a aplicar a pagar consecuencias de presupuestos anteriores. Porque este presupuesto, que es el primero de la República, tiene que ser un presupuesto de liquidación que deje expedito el camino para lo porvenir.

Por todo esto, yo no puedo admitir la demora en la discusión de las leyes tributarias como antecedente necesario para discutir el presupuesto. (Muy bien).

El señor Alba (don Santiago): Una brevísima rectificación. El señor Carner, mi amigo... (Rumores e interrupciones.) Ruego a los señores diputados que protestan que han gan compatible la cortesía con su entusiasmo por las ideas políticas que sirven.

El Presidente de la Cámara: Podemos tener, señores diputados, la satisfacción de que la Cámara ha seguido con una atención extraordinaria, no exenta, naturalmente, de legítima pasión política, un debate de asuntos económicos. Espero que este ejemplo que la Cámara ha dado será mantenido hasta el final. No digo más.

El señor Alba (don Santiago): Agradezco a su señoría el comentario y continúo. Decía el señor Carner, mi digno amigo, que me parece un recurso impropio de la respetabilidad de su señoría el de suponer cierta flaqueza en mi actitud presen

te por el hecho de que yo no haya traído aquí a debate en el acto todo lo que puede constituir el fondo de mi pensamiento en orden al presupuesto que su señoría ha presentado a la Cámara. Ni yo podía hacerlo puesto que no conozco el presupuesto más que por los extractos publicados en la Prensa, ni el señor presidente, cumpliendo su deber, me lo habría permitido, ya que mi intervención habría de limitarse exclusivamente a explicar mi voto en relación con las palabras que había oído a su señoría. Yo no he tocado más extremos del presupuesto que aquellos estrictamente, y no todos a los que su señoría se había referido.

¡Impaciencia por aprobar el presupuesto! Pero señor Carner, su señoría ha asistido irregularmente a las sesiones de Cortes hasta que, con la complacencia de todo el país, y desde luego con la mía muy íntima, ha sido llevado al ministerio de Hacienda; pero yo, que he concurrido asiduamente, he de recordar a su señoría que, gracias a una iniciativa modesta de este diputado que os habla, apoyándome por cierto en una propuesta de un digno representante en la Comisión de la minoría radical socialista, mi amigo particular el Sr. Valera, podemos hallarnos aquí ahora discutiendo; por que en el proyecto de Constitución no había previsión alguna para el hecho de que el presupuesto no estuviera discutido y aprobado en 31 de diciembre, y fué este diputado el que insistió una y otra vez para que se consignara en la Constitución, amparándome en el voto particular del señor Valera, una solución jurídica, que al fin se consiguió, y merced a la cual, aunque con retraso, podrá discutirse el presupuesto. De manera que ya ve su señoría que no solo no merezco el calificativo más o menos velado de obstructivista con que su señoría me favorecía, sino que tengo algún derecho a la gratitud de su señoría y aun a la de sus belicosos cuasi correligionarios que le ampararan desde aquellos bancos. (Señalando a la minoría socialista.)

Creo, y vuelvo a suplicárselo a su señoría (uso deliberadamente este verbo), que debe meditar sobre la situación en honor a los mismos elevados sentimientos que su señoría quiere servir, y que yo sirvo igualmente, aunque por distintos caminos y con diferentes palabras.

No he dicho que el país no deba hacer un sacrificio. Creo que lo debe hacer, y que hay que exigirselo. Lo que he dicho es que en este asunto había ante todo un problema de ética política, que consiste en convencer al pueblo de que el sacrificio que haya de exigirsele es indispensable, y que tal sacrificio no se le puede exigir, o, al menos, el convencimiento de su necesidad no se puede producir en la opinión sin examinar antes el presupuesto.

¿Qué daña esto esencialmente a los planes de su señoría? ¿Que puede retrasar los planes del Gobierno? No lo comprendo. Le dije particularmente antes de ahora y hoy se lo repito en público, que me parecía una equivocación impropio de su gran entendimiento y de su experiencia traer en primer término las leyes tributarias; que debería haber traído antes el presupuesto. Su señoría insiste en el error. ¡Qué le voy a hacer! He dado mi consejo, he emitido mi voto con arreglo a mi conciencia, como su señoría, en duda, con arreglo a la suya, ha to-

**CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE**

**NUEVO TEATRO**  
Gran compañía de zarzuela española de Rafaela Haro y  
**MARCOS REDONDO**  
55 artistas. La mejor presentada en Zamora. 26 profesores de orquesta

**Hoy Viernes:**  
A las 7.—Popular  
DOS PRECIOSAS ZARZUELAS  
**BOHEMIOS**  
y  
"La Verbena de la Paloma"  
Butaca de Patio, 3'15 pesetas.

A las 10'30.—Selecta  
Asombroso éxito de la magna creación de  
MARCOS REDONDO,  
**EL CANTAR DEL ARRIERO**  
Butaca de Patio, 6'30 pesetas.

**Mañana Sábado: Acontecimiento**  
A las 7.—EXITO CLAMOROSO  
de la popular zarzuela de Adame Martínez y Torrado Estrada, música de Diaz Giles

**El Cantar del Arriero**  
Acción en Puebla de Sanabria—Obra tres veces centenaria en Barcelona por Marcos REDONDO  
Butaca de Patio, 6'30 pesetas.

A las 10'30.—Popular. Dos bombas zarzuelas  
**EL DUO DE LA AFRICANA y E-L B-A-R-Q-U-I-L-L-E-R-O**  
Butaca de Patio, 3'15 pesetas.

**El Domingo en el**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
**LA LLAMA SAGRADA** Drama hablado en español.—Producción «Warner Bros» por ELVIRA MORLA y MARTIN GARRALAGA

**A las Sociedades y Empresas de Bailes Públicos**  
LES INTERESA OIR nuestros formidables  
**Equipos amplificadores de discos de fonógrafo y de radiotelefonía, marca PHILIPS**  
(Exclusiva de venta en esta Casa)  
**Estamos especializados en esta clase de montajes y respondemos de la calidad de los materiales.**  
Más de 50 instalaciones hechas en la Capital y Provincia  
Ventas a plazos por pequeñas cantidades mensuales.

**BAZAR J** Jacinto González  
Santa Clara, 6, Zamora

# Noticias Generales

Han pasado unos días al lado de su hermano don Julio Carral, del comercio de esta plaza, el prestigioso médico de Sanzoles don Marcelino, acompañado de su distinguida esposa.

**VITICULTOR:**  
Tus viñas darán abundante fruto y de suprema calidad si empleas  
**Los abonos "Algry"**  
compuestos especiales preparados científicamente y cuidadosamente por  
**El Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja**

**CERVANTES 1.-LOGROÑO**  
Representante para la provincia:  
**Don Angel Carretero**  
Plaza de Julián Pérez, número 2—  
Bajos.—Zamora

**Nombramiento**  
La Asociación de Matadores de Toros y Novillos ha nombrado delegado de la misma en Zamora y su provincia, al excelente aficionado don Baldomero García, redactor taurino de HERALDO DE ZAMORA.  
Felicitamos a la Asociación de Matadores de Toros y Novillos por el acierto en la designación de delegado y al amigo Baldomero, le deseamos grandes éxitos en el desempeño de su cometido.

**FACUNDO CARRASCAL**  
Médico Tócolo de la Beneficencia  
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid  
Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
Gratuita para la Beneficencia. martes y sábados de diez a once  
**REINA, 16, SEGUNDO**

**REGISTRO CIVIL**  
MOVIMIENTO DE POBLACION  
NACIMIENTOS  
Luis Antón Herrero.  
DEFUNCIONES  
José Manzano Mariño, de 81 años.

**El Dr. Cañizo**  
CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL  
Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.  
Teléfono 35.321.  
**F. ALDEA**  
ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO  
TISIOLÓGICO  
**RAYOS X**  
RONDA DE SANTA CLARA, 6  
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis

En el día de ayer ingresó en la Prisión de esta capital Luis de Blás de León (a) "El Peque", por orden del señor Gobernador c.vil, para cumplir la multa de 75 pesetas, impuesta por intento de hurto.

## PARAGUAS LA IDEAL

**CLAUDIO RODRIGUEZ**  
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

**Casa de Socorro**  
Han sido asistidos en este benéfico establecimiento:  
Cándida Riego de 52 años, domiciliada en la subida de San Cipriano número 4, presentaba una herida infectada en la pierna izquierda en su parte interna.  
—Mercedes Hernández de 3 años, con domicilio en la calle de las Peñas número 3, padecía una herida contusa en la región palmar de la mano izquierda, interesando piel y tejido celular, causada por caída.

**FRANCISCO VELASCO**  
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid  
**MEDICINA GENERAL**  
**PIEL - SIFILIS - VENEREO**  
Consulta y Laboratorio  
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

**UN HERIDO**  
En la mañana de hoy ingresó en el Hospital de la Encarnación el vecino de Cabañas de Sayago, Balbino Carretero, de 24 años de edad, el cual presentaba una herida en el muslo izquierdo, producida por instrumento punzante. Según manifestaciones del herido, éste se encontraba arando con una pareja de mulas en un lugar próximo al pueblo. Las mulas se espantaron, arrollando violentamente a Balbino con el arado, cuya reja fué a herirle en el muslo izquierdo.  
Fué trasladado al Hospital de la Encarnación en un automóvil particular. Ocupa la cama número 3 de la Sala de San Francisco.

**JOSE GARCIA FRAGA**  
MEDICO  
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago  
**Medicina General**  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños  
San Andrés, 39 y 41 Zamora  
**F. GAMAZO**  
Especialista en enfermedades de la Infancia  
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

# El silencio del señor Lerroux

Por fin habló el jefe del partido republicano Radical, pronunció su esperado y de lejos anunciado discurso, suspendido en aquella primera fecha que se fijó como homenaje a la primera República.

En estos tiempos en que al parecer la lógica y el buen sentido se encuentran ausentes en determinados sectores de la vida pública, corriendo como aloca los desenfrenos de todas las pasiones; del acto celebrado se esperaba hallar algo que se ha perdido y se busca con afán sin encontrarlo, semejando la política española a una gran nave que ha perdido su dirección y se encuentra en alta mar navegando a la deriva sin saber dónde ha de arribar.

Del discurso del señor Lerroux, se hablaba en todas partes; era el tema obligado en las tertulias de cafés, en la calle y en los círculos. Para algunos, el 21 de febrero pasaría a la posteridad por las derivaciones que pudiera tener en la alta política. Al decir de las gentes, sería el punto de partida para encontrar el faro que sirva de guía en lo sucesivo, caminando con rumbo a puerto seguro doblemente agradecido cuando como en estos momentos todas las actividades de la Nación se mueven en medio de un confusio nismo que solo al impulso del patriotismo y de los sagrados intereses hace caminar aunque sea tan lenta y penosamente como lo hace hoy la gigantesca y complicada máquina de la economía nacional.

El temor a que el estado del tiempo no permitiera celebrar el acto, se dispuso al contemplar la limpia mañana de un azul sin igual y sol espléndido amortiguado por el viento que sopla de la sierra que aunque no muy fuerte sí tan frío que en los tendidos de sombra marcaba el termómetro los cero grados.

Ante un lleno rebosante que no bajaría de 30.000 espectadores, en medio del mayor orden, dió comienzo a la oración don Alejandro, quien con voz serena y palabra firme expuso lo que había sido y lo que es el partido republicano radical, su intervención en la revolución que culminó con la votación del 12 del pasado abril en la que los compañeros parecía querían relegarle a segundo término, a lo que él contestaba "contra mí, podréis algo, pero sin mí, no podréis nada".

Después de explicar la razón de su silencio, diciendo que si había callado era tan solo por la República y en bien de ésta, dijo que el silencio había terminado en la calle y que iba a terminar en el Parlamento, porque ante los proyectos de leyes tributarias, los presupuestos, la reforma agraria y otros muchos, no podía seguir callando una minoría que cuenta con too diputados.

Elogió a la Guardia civil y censuró el proyecto de nivelación económica, diciendo al señor Carner que en estas circunstancias no se puede nivelar un presupuesto en unas semanas, ni en unos meses.

Hizo un llamamiento a todos los republicanos, diciéndoles que todos caben en el partido que acaudilla, imponiendo como única condición el someterse a la disciplina de sus estatutos.

Dijo que él y su familia son laicos, pero que respetaba todas las creencias. En cuanto a la disolución de la Compañía de Jesús, era un hecho consumado y puesto que así lo habían acordado las Cortes soberanas, no había más que acatar su decisión, anunciando que su partido no quiere la persecución de la religión, pero que mantiene la separación de la Iglesia y el Estado.

Sobre la reforma agraria dijo. No hay quien niegue la necesidad y la urgencia de una reforma agraria, ni hay propietario que se niegue al sacrificio que le corresponda para que la reforma agraria llegue a vías de ejecución, pero no hay manera de creer que se pueda tener el asentimiento del país para una reforma

como la que se anunció, sin que se produzca inmediatamente una perturbación económica, que pone en peligro los más altos intereses de la Patria. Dijo que la reforma es tan compleja, que ni puede ser obra de un Parlamento, ni de tres, ni de varias generaciones y que necesita ir acompañado de una porción de reformas y de un estado de confianza moral que permita levantar un empréstito para pagar las expropiaciones justas, cosa que no se puede hacer al presente por una ponencia de Gobierno ni por la ponencia de unas Cortes Constituyentes.

Habló del Estatuto de Cataluña, y dijo que el compromiso de San Sebastián, fué examinar el Estatuto, y acatar lo que las Cortes, estas o las siguientes resuelvan. Dijo por último que nada de prisas, ni de limitaciones pero que la opinión pública desea saber cuál es la misión que tienen que realizar definitivamente estas Cortes Constituyentes; necesita saber cuáles son esos programas, esos proyectos de urgencia, que se llaman complementarios de la Constitución. Y necesita también que se le diga por qué el país ha enajenado su soberanía, vinculada a una sola representación y si son mejores hijos de madre los actuales dipulados a Cortes que los que pudieran venir mañana.

En resumen, un acto político de gran habilidad, en el que se dice cuanto se debe decir sin el menor compromiso y menos cuando se advierte que la masa presente se inclina al aplauso sin límites al mero indicio de ataque a ciertos postulados predominantes.

Ha anunciado una norma de conducta que no es poco si la ejercita, pero también ha seguido callando, quizá al darse cuenta de la actitud en que estaba la plaza.

Lorenzo Cruz Martín

Desde el sábado 20 de febrero

## Tabarín-Cabaret

Instalado en el antiguo Salón Viriato  
Artículos de marca, garantizados.  
Precios económicos.  
Selectas artistas.  
Debuts todas las semanas.

## Estreno en Valencia

Nuestro paisano y amigo el maestro Díaz Giles, autor de la música de "El cantar del arriero", ha estrenado en el Apolo de Valencia anteayer, una nueva zarzuela letra de Adame y Torrado con el título de "El renegado".

Los prestigiosos bien cimentados del maestro Díaz Giles tuvieron una vez más pública confirmación ante el público valenciano que obligó al aplaudido maestro a dejar la butaca reclamando su presencia en el palco escénico, viéndose obligado a dirigir la palabra a los espectadores para agradecer las cariñosas ovaciones que se le prodigaron.

"El renegado" es obra lírica de gran envergadura que se hará centenaria en los carteles.

Felicitamos sinceramente al maestro Díaz Giles por el gran triunfo alcanzado.

**LE INTERESA VER EN 4.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS**

## CONTABLE

Se ofrece para dentro o fuera de la capital.  
Darán razón en esta Administración.

**T. GONZALEZ MARIN**  
Ex-Ayudante del Doctor Población  
Diplomado por la Maternidad de Madrid

**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco  
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

# Por Teléfono y Radio

## LOS ESPECTACULOS PUBLICOS Y LAS REFORMAS TRIBUTARIAS

Madrid.—Los representantes de la Sociedad de Autores de las empresas teatrales y de la Federación de Espectáculos, han visitado nuevamente al señor Azaña, para hacerle entrega de un documento, pidiendo que el Gobierno auxilie a los teatros en la crisis por que actualmente atraviesa.

Indican a su petición como una solución el que se les cobre únicamente por el concepto de utilidades desapareciendo las demás gabelas.  
Piden también que las compañías

de electricidad califiquen el fluido que les facilitan, como el industrial, y que el Decreto de aquileres sea extensivo a los locales destinados a teatros.

## HALLAZGO DE FUSILES MAUSER Y CATURCHOS

Zaragoza.—En la Plaza de Hernán Cortés, unos niños encontraron en un solar numerosos cartuchos.

Avisada la policía se incautó de dos fusiles mauser y cartuchos de fusil.

Los cartuchos estaban en las mismas cajas de las que emplean los soldados.

# ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

## Otras noticias

A las once y cuarto se reunió el Consejo de ministros que estuvo reunido hasta las dos y media de la tarde.

A la entrada los consejeros no hicieron manifestaciones a los periodistas, limitándose a decir que la reunión se ocuparía casi exclusivamente al estudio del proyecto de reforma agraria.

El señor Casares Quiroga dijo que en toda España había tranquilidad.

Al salir, el único ministro que habló con los periodistas fué Marcelino Domingo, que dijo que la reforma agraria podía darse por terminada, puesto que solo faltaba dar ligeros retoques al proyecto.

## NOTA OFICIOSA

**AGRICULTURA:** El ministro, informó sobre la resolución del tratado de Comercio hispano-italiano, hablando de la necesidad de aplicar el sistema de contingentes respecto a las importaciones de otros países.

Se aprobó un decreto prohibiendo la importación de esparto en rama y sus manufacturas, así como fibra de coco sin labrar, exportones y capachos manufacturados con fibra de coco sola o mezclada.

También se aprobó otro decreto aclarando algunos preceptos del decreto de reorganización de los servicios del Ministerio de Agricultura.

**INSTRUCCION PUBLICA:** El señor de los Ríos leyó tres decretos uno de ellos creando el patronato cultural de Sevilla análogo al de Valencia y otro sobre organización del Museo Nacional del Traje.

**OBRAS PUBLICAS:** Nombrando Director general de Ferrocarriles y Transportes por carretera a don Carlos Montilla Escudero.

Autorizando la presentación de un proyecto sobre prescripciones derivadas de contratos de transportes terrestres.

Creando las Juntas provinciales de tasas.

Autorizando la inversión de cuatrocientas mil pesetas destinadas al dragado en el puerto de Algeciras en la construcción del trozo segundo del rompeolas del mismo puerto.

**LAS COFRADIAS DE TOLEDO**  
Como es sabido, las Cofradías de

Toledo habían acordado no sacar este año las procesiones de Semana Santa, pero ante la solicitud de los elementos industriales y mercantiles, han rectificado el acuerdo disponiéndose a celebrar la Semana Santa con el esplendor de años anteriores.

## UNA DETENCION

En el correo de Badajoz entre Parla y Getafe fué detenido un sujeto cuando se disponía a esconder en un saco dinero y pistolas que hace días fueron robadas de la caja de caudales de un notario de Málaga.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO CHINOS Y JAPONESES

Sanghai.—Durante toda la noche los chinos han reforzado sus posiciones ante un posible avance de los japoneses. Las fuerzas niponas no han recibido todavía la orden para entrar en acción.

Reina la calma, pero el tableteo de las ametralladoras no ha cesado durante toda la noche.

Varios navíos de guerra japoneses han recibido la orden de entrar en acción.

Aviones japoneses han bombardeado el aeródromo de Yan Kee, donde se halla todo el grueso de las fuerzas aéreas chinas.

Las baterías chinas han bombardeado las posiciones japonesas en el sector de Chapel.

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita.—Zamora

**SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO**

Sección especial para Herniados E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8 Madrid

FOTOGRAFO

**CUEVAS**

Bonavento, 2.- Santa Clara, 11

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo  
**FRANCISCO PASCUAL TASCÓN**  
(Paseo de San Martín)

Carniceros, 1 Zamora

**DIATERMIA -.- CORRIENTES**  
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA  
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

**POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA**

**B. PINILLA**

ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

**J. A. CRESPO**

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Rayos X - Cirugía de Urgencia

Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9

ZAMORA

# Almacenes Santa Clara

**VISITELES**  
En la Gran Semana de **RETALES**

y rebajas en todos los artículos de Invierno

Los días 24 - 25 - 26 - 27

**RETALES**

Almacenes SANTA CLARA

Santa Clara, 21

Zamora

24-25

**RETALES**

26-27

24-25

**RETALES**

26-27

# PLATERIA, JOYERIA, RELOJERIA

**JOSE CORDON.-SALAMANCA**

Esta acreditada Casa, como en años anteriores, tiene una Sucursal en Zamora, Plaza Mayor, 28, junto al Estanco, donde su distinguida clientela y el público en general, encontrará un grandioso surtido en joyas de brillantes y platino de primera calidad, artículos de oro y diamantes, relojes de oro de ley, marcas Omega, Longines, Zenit, etc.

Estuches para regalos y toda clase de artículos de plata de ley. Se reforman y construyen toda clase de alhajas, grabador, dorador. Antes de comprar ver los precios de esta Casa.

NOTA.—Se compra oro, plata, platino, brillantes, perlas y esmeraldas.

La más surtida y la que más barato vende

Plaza Mayor (junto al Estanco)

ZAMORA

**TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO**



**Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Calcuta.**

**Línea del Brasil - La Plata**  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores...

27 Febrero **MADRID**  
31 Marzo **SIERRA CORDOBA**  
28 Abril **SIERRA MORENA**

**NOTAS.**—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

El "Madrid", "Weser" y "Werra" escalarán también en los puertos de San Francisco de Sul, Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de Intermedia, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas por persona. Para detalles informarse en el Agente general para España de la Compañía.

**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
VIGO, García Otegui, 2. Villagarcía Marina.

**F. CANTERO CID**  
INGENIERO

**Material para instalaciones eléctricas**  
**APARATOS DE RADIO**  
Los más famosos receptores europeos

**TELEFUNKEN**  
DESDE 525 PTAS.

Los más famosos receptores americanos

**RCA**  
Radio Corporation of América  
DESDE 650 PTAS.

Radio-Gramolas desde 2.000 pesetas

Próxima apertura del local de Exposición y Venta en la calle del Riego, núm. 4.-Zamora

Provisionalmente pueden dirigirse por escrito a la calle de la Cárcaba, núm. 32.—ZAMORA

**COMPANIA FRANCESA**  
**Sud Atlantique y Chargeurs Réunis**

**VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS**

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

4 marzo **L'Atlantique**  
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

18 Marzo **MASILIA**  
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70  
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

**LÍNEA DE VAPORES RAPIDOS**  
De Vigo

9 Marzo **LIPARI**  
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45  
3.ª clase camarote Pesetas 608,70  
3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

**ANTONIO CONDE HIJOS**  
Vigo, Luis Taboada, 4.  
La Coruña, Plaza Orosco, 9

**Sección de Anuncios Económicos**

**SEÑORITA**  
de veintidós años, educada, con conocimientos de francés, y piano, ofrécese para cuidar, acompañar niños, señora o cargo análogo. Informarán en esta Administración.

**LA VALENCIANA**  
Antigua Casa de Semillas de la viuda de EZEQUIEL RODRIGO

En esta acreditada casa se ha recibido un inmenso surtido de árboles frutales de las mejores granjas de San Juan, así como también Alfalfa, Remolachas, Sorgo para pra...



dos artificiales seleccionada, Retama para cercos inmenso surtido en paquetitos de flores, plantas y Tubérculos.

Se reciben encargos de forestales y de adornos.  
No confundirse, calle del Doctor Carracido, número 1.—Zamora.

**SE VENDE**  
una casa con gran local y solar si conviene en Barrio Candelaria. Facilidades. Mauricio Geraud.

**SUBASTA VOLUNTARIA**

En el despacho del abogado don Julio de la Higuera Vicente, San Torcuato 64, se vende en subasta particular voluntaria la casa del arrabal del Sepulcro, calle del Sepulcro, número 4, el día 21 de febrero a las once de su mañana.

El pliego de condiciones se halla en el despacho de dicho abogado hasta la hora señalada para la subasta.

Zamora y febrero de 1932.

**Convocatoria para guardias de Seguridad (Asalto)**

Publicada la convocatoria para "Guardias de Seguridad" (ASALTO), entre licenciados del Ejército, la AGENCIA DE NEGOCIOS MOYANO, tan acreditada en toda la Provincia, advierte a sus numerosos clientes, que el plazo para solicitarlo cumple en fin del mes actual; el número de plazas es de 2.500 con sueldo de 3.000 pesetas anuales. Los que deseen asistir a dicha convocatoria, necesitan enviar su documentación con la máxima urgencia, dado el corto plazo que se concede.

Calle del Riego, 16.—Apartado de Correos número 37.—Teléfono, 337

**Se arriendan**

Dos amplios pisos de nueva construcción, con calefacción y cuarto de baño. Propios para oficinas o casa análoga, sirviendo también para vivienda.

Para verlos en el Garage de Rufino González Ronda de San Pablo.

**HULES - LINOLEUM - HULES**

PARA  
**Pasillo - Parquet - Mesa**  
NUEVOS MODELOS  
GRAN SURTIDO DE DIBUJOS  
Gran Bazar de Salvador García Villaplana  
Santa Clara, 2.—Zamora

**SE VENDEN**  
500 arrobas de paja de trigo en Piedrahita de Castro.

Para tratar con Saturnino Bienes Cuesta del Caño, número 3. Zamora.

**NEGOCIO**  
Se traspasa por no poderla atender su dueño una fábrica de bolsas de papel y leña en esta capital.  
Informes: Manuel V. Medina, San Torcuato, 42.

**AUTO SEDAM**  
Cinco asientos, cerrado en buen uso, se vende muy barato. Informarán en esta Administración.

**BALDOMERO ANREU**  
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO 2.º OFICINA ZAMORA  
Teléfono, 155

**SE VENDEN**  
plantas de espárragos seleccionadas a 25 céntimos una, y plantones de almendros de varios tamaños. Casa de doña Marcelina del Valle. Fuentesauco (Zamora).

**SE ADMITEN**  
huéspedes. Razón Explañada de la Plaza de Toros, número 8.

**Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**Ama de cría**  
Casada, se ofrece para criar en su casa, de 32 años de edad. Rozón en Coreses, con Isabel Temprano.

**CALEFACCIONES**  
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO  
Balborráz, 16.—Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

**PIDAN PRESUPUESTOS**  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Nayarde y Cometa en todos los tamaños.

**VINO DE ALBILLO**  
Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.  
Horas de despacho de once a catorce.

**SE VENDE**  
una casa en el Barrio de doña Candelaria, lindante con la de D. David Martín, tiene panera, cuadra corral y un solar de 500 metros. Propio para edificar. Para informes en esta Administración, o en la pasada de las Delicias.

**SE VENDE**  
Auto Dodge, conducción interior, cinco plazas, completamente nuevo y a toda prueba.  
Para verlo y tratar, Garage de Rufino González.—Zamora.

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

**Ignacio de Medrano**  
Corredor de Comercio Colegiado  
Ramos Carrión, 71. - Zamora  
Teléfono, 365

**Carbones y ciscos**  
Gran surtido en minerales y vegetales a precios económicos. En la plaza de Julián Pérez, número 7 (frente al Cuartel de la Guardia civil).

**HOTEL CORREO MADRID**

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visitar el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representante a todos los trenes **TELÉFONO, 14.488**

**MOLINEROS**  
Se hacen dientes de encina muy buenos y económicos en la Aserría mecánica de la Carretera de la Estación. Zamora.

**MADERAS**  
JOSE ANDREU  
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

**SEÑORA NADALE CUESTA**  
el saber las **P-I-E-L-E-S** más indicadas en la actual temporada. VISITANDO LA **PELETERIA MATILLA** (Cárcaba, 19)  
En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza **MAHOU**

**Mala Real Inglesa**  
LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Marzo, 7, vapor **ASTURIAS**  
Marzo, 21, vapor **ALMANZORA**

**NOTA.**—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.

**PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas.** Con camarote...

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anuncio para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cte. Marqués de Cabañe, 12.

**NELSON LINES**  
VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

**PROXIMAS SALIDAS**

23 febrero **Highland Princes**  
8 marzo **Highland Brigade**  
5 abril **Highland Monarch**

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70

**NOTAS.**—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**  
Agentes generales Apartado núm. 12

Las enfermedades del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el **Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.